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Kusza i fuk

Kusza zostala wynaleziona przez Chin-
. czykéw ponad 2500 lat temu. Przez
. wiele wiekéw udoskonalano jej budowe,
! aby zwigkszy¢ m.in. szybkosé strzelania.
. Pierwsze szybkostrzelne kusze pojawily
sie w XI wieku. Oddziat stu ludzi wy-
posazony w te S$mierciono$ng brodi mégt

wystrzeli¢ 2000 strzat w ciggu 15 sekund.
Dla poréwnania: dobry tucznik byt w sta-
nie wystrzeli¢ 12 strzal na minute.

W Sredniowiecznej Europie uzywano prze-
de wszystkim zwyklych kusz (nie szybko-
strzelnych). Byly one znacznie wolniejsze
od fukéw, mimo to uwazano je za brofi tak
niebezpieczng, ze na Soborze Laterafiskim
w 1139 r. zakazano ich uzywania.

2. Przeczytaj uwaznie powyzszy tekst
i odpowiedz:

a) Ile czasu zajmowato dobremu tuczni-
kowi wystrzelenie jednej strzaty?

b) Ile strzal mogt wypusci¢ w ciggu 15
sekund oddzial stu dobrych tucznikow?

¢) lle strzal w ciggu minuty wystrzeli-
wal jeden kusznik postugujacy sie kuszg

. W czasach Kolumba predkosé  statku
okre§lano w nastepujacy sposéb. Za
rufg rzucano do morza deske. Do de-
ski przywiazana byla linka z weztami
rozmieszczonymi w jednakowych odste-
pach. Marynarz przesuwal linke mie-
dzy palcami, liczac wezly przez pét mi-

szybkostrzelng?

nuty. Jesli przez palce marynarza przeszto
6 weziéw, to méwiono, ze statek plynie
z predkosScig 6 wezléw. Wezly na linie
byly tak rozmieszczone, ze odpowiadato
to predkosci 6 mil morskich na godzine.
Opisany przyrzad do okre§lania predko-
§ci statku, nazywany logiem, uzywany byt
jeszcze na poczatku XX wieku. i

3. Wiadomo, ze 1 mila morska to 1852 m. Przeczytaj uwaznie powyzszy

tekst i odpowiedz:

a) Ile weziow logu przeszio przez palce zeglarza w ciggu 15 sekund,
gdy statek ptynal z predkos$cig 12 mil morskich na godzine?

b) Przez r¢ce marynarza przeszlo 8 wezléw w ciaggu p6t minuty. Ile
mil morskich przeptynat statek w ciggu kwadransa?

*¢) Jaka bylta odlegloéé miedzy wezlami na linie logu? Wynik podaj

z dokladnos$cig do 1 m.




